

## ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Карамхудоева Халима Елчибековича на тему «Геозэкологические аспекты развития экотуризма в горных регионах на примере ГБАО РТ» на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36-Геозэкология.**

Сегодня экологический туризм играет значительную роль в мировой индустрии туризма и гостеприимства. По прогнозам экспертов Всемирной туристской организации в ближайшем будущем темпы его роста будут по-прежнему высоки, а приносимые доходы внесут значительный вклад в развитие экономик многих стран мира, особенно развивающихся. Это позволит стимулировать социально-экономический рост в отсталых регионах. Большие надежды возлагаются на экотуризм в реализации концепций устойчивого развития туризма и путешествий. Рациональное использование природных и культурно-исторических туристских ресурсов позволит избежать многих негативных последствий массового туризма.

Как известно проблемы развития экологического туризма в целом и в отдельных регионах изучено недостаточно. Наблюдаются большие расхождения и разногласия в использовании терминологии и организации экотуристской деятельности. Особенно это характерно для ГБАО, где значительные природные и туристские ресурсы используются не эффективно.

В условиях рыночной экономики с повышением интенсивности труда и возрастанием социального, материального и культурного благополучия общества и гармоническом развитии личности все большее значение приобретает рекреационная деятельность. Автор работы отмечает, что территория ГБАО, РТ богата разнообразными ландшафтными, климатическими и рекреационными достопримечательностями. Исходя из того, что на территории ГБАО можно наблюдать различные климатические условия, то есть практически одновременно в разных уголках Таджикистана и в том числе ГБАО можно наблюдать все времена года.

Актуальность темы заключается ещё и в том, как утверждает диссертант, что роль экологического туризма и его потенциала в современной экономике постоянно растет и происходит его внутренняя перестройка. Таджикистан имеет свои специфические географические особенности, которые проявляются в географическом расположении, природно-климатических предпосылках формирования и развития туристских объектов и др.

Судя по диссертации, работа построена в целом логично и является законченным самостоятельным исследованием, характеризуется интересными теоретическими и методическими подходами к изучаемой проблеме. В диссертации, исходя из актуальности темы, чётко обозначены цель и задачи исследования определены объект и предмет, грамотно сформулирована научная значимость.

Диссертанту сделан ряд интересных в теоретическом плане перспективных обобщений, которые могут быть определены как содержащие элементы новизны, в частности, заслуживает интерес предложенные автором развитие теоретико-методических положений по географическому и экологическому исследованию и рациональному использованию туристско-рекреационного потенциала ГБАО. Более того, диссертантом предложены научно обоснованные предложения по развитию экотуризма на основе принципа районирования территории ГБАО по степени оптимизации и рационализации. Теоретическая значимость исследования сочетается с реальными возможностями практического применения отдельных положений и выводов.

Главная заслуга диссертанта состоит в развитии теоретико-методологических положений по географическому исследованию и рациональному использованию эколого-туристической продукции, выявлению географических различий в факторах, характере и результатах рекреационного использования эколого-туристских ресурсов ГБАО, а также разработке теоретико-методических основ экологического туризма, что позволило разработать практические рекомендации по его оптимизации и функционированию на территории ГБАО.

Диссертационная работа написана грамотно, хорошо оформлена, научные публикации автора отражают основное содержание диссертационной работы. Он охватывает основные вопросы исследуемой проблематики и обоснованно решает поставленные в ней задачи.

Работа в целом по содержанию и структуре соответствует требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор Карамхудоев Халим Елчибекович вполне заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 - Геоэкология.

**Научный консультант – кандидат  
геолого-минералогических наук,  
доцент**

Подпись Б.А.Алидодова ЗАВЕРШИО

Начальник УК и СЧ ТНУ



**Б.А. Алидодов**

**Э.Ш. Тавкиев**